

# 卸任前繞過國會頒行政令 奧巴馬祭10招管槍售

美國白宮4日宣布，總統奧巴馬將於美東時間5日發表講話，正式宣布10條行政命令收緊槍管管制，實現減少槍管暴力、確保社會安全的一系列措施。

大公報駐紐約記者 黃曉敏

白宮表示，過去10年有超過10萬美國人死於槍支暴力，更有數百萬人成為襲擊、搶劫和其他涉槍犯罪的受害者，很多犯罪分子根本不應該有購槍資格。由於國會遲遲未就控槍採取法律行動，政府決定通過行政手段確保「槍支不落入壞人之手」。

明年一月將卸任的奧巴馬表示，新出台的控槍措施符合「美國憲法第二修正案以及人民合法擁有槍支的權利」。他還表示，雖然新的措施無法解決美國國內所有槍支暴力問題，但必將拯救一些人的性命並使其家庭免於喪失親人之痛。

## 售槍者需有執照許可

4日上午，奧巴馬在白宮與司法部長林奇和聯邦調查局長科米等高級官員開會後表示，在司法和執法部門的商議和建議下，將採用行政手段來限制槍支暴力，並將於次日具體向美國大眾解釋擬將實施的舉措。奧巴馬說：「這不僅是完全是我和行政部門的法律權限之內的建議，而且是絕大多數美國人，包括槍支擁護者們都支持和相信的。」

據悉，奧巴馬將公布的系列總統行政命令共有10條，其中最重要的一項措施是要求所有渠道售槍者都需要有執照許可。

報道指，美國煙酒槍支和爆炸物管理局將執

行新規，要求在實體店、槍展和互聯網從事槍支交易業務的售槍者都必須獲得執照，並對購槍者進行背景調查，在無執照情況下仍從事槍支交易的人將面臨刑事起訴，處之以判最高5年的監禁和最高達25萬美元的罰金。

## FBI增聘230人防非法賣槍

其次，鑒於越來越多的美國人選擇通過信託機構、公司或其他法人實體購買重機槍等最危險武器，以此規避背景調查，當局正制定新規定，確保這些人無法再通過這一漏洞繞過背景調查。

再次，司法部將與各州合作完善全國犯罪背景調查系統，確保居民犯罪歷史、心理疾病、家庭暴力犯罪等記錄及時更新。

在奧巴馬的指示下，美國聯邦調查局（FBI）還將僱用230餘名調查員和其他人員來協助對購槍者進行背景審查。而美國煙酒槍支及爆炸物管理局也成立了一個新的調查中心追蹤網上非法槍支交易，未來還將投入400萬美元和額外人員來強化「美國全國綜合彈道信息網」的運作。

其他措施還包括額外投入5億美元聯邦資金用於治療精神疾病；如果槍支出廠後在流轉過程中丟失，槍械製造商和售槍者須向聯邦政府機構報告等。

民主黨總統參選人桑德表示，「過去幾年

，美國人民所目睹的大規模槍擊事件讓我們驚恐萬分。我們應擴大並加強即時背景調查，禁止那些不應該持有槍支的人擁有槍支，例如罪犯和精神病患者。我認為，這是總統正在努力做的事情。」

## 共和黨領袖堅決反對

但是，對於這個美國最兩極化的議題之一，共和黨領導的國會則表示出堅決的反對態度。眾議院議長瑞安當天發表聲明說，槍支暴力的一個主要原因是精神疾病，而白宮力推的槍支管控制措施將不能停止這類襲擊。

他在聲明中批評奧巴馬無視法律權威，他指責總統破壞立法部門的工作、企圖強行扭轉立法部門的意願……行政權力之手伸得太遠、已經達到一個危險的程度，這一點國家無法容忍。他還表示，「美國人民應該有一位尊重他們憲法權利的總統。」

在競選中位於領先地位的共和黨總統參選人特朗普表示：「我們要捍衛憲法第二修正案。這是對第二修正案的重大攻擊。」他還表示，在聖貝納迪諾，在法國巴黎，在場的平民如果當時有槍，就有可能保護自己免受恐怖分子的攻擊。他說：「大家知道恐怖分子在巴黎做了什麼？『過來』，砰的一槍。『過來』，砰的一槍。受害人完全成了他們的活靶子。」

奧巴馬4日晚在推特上發文指，「槍支游說組織或許能夠欺騙國會為其買單，但他們無法欺騙美國人為其。我們不能夠接受在我們的社區裏發生槍支暴力事件。」



▲奧巴馬4日與司法部長林奇（左一）會面，討論用行政控槍的具體細節 路透社



▲美國民眾4日在白宮前舉牌支持控槍 法新社



▲一名男子4日在得州槍店買槍 美聯社

## 得州州長公開嗆聲：有膽就來收

【大公報訊】據英國《衛報》、新華社報道：美國總統奧巴馬在控槍問題上一直頻繁「吃癩」，由於反對者眾多而無法通過控槍法案。在任期最後一年，奧巴馬決定奮發，要越過國會，在新的一年以採取行政命令的方式限制槍支暴力。公開控槍的得州立即反嗆。得州州長艾伯特3日向奧巴馬發出挑戰，他在推特上貼出大炮圖案，揚言奧巴馬「有膽來拿」，到得州親自收繳槍支。

在艾伯特挑戰奧巴馬限槍舉措的推特貼文上，上方是象徵得州獨星旗的一顆五角星，中間是加農炮的炮管，下方是「有膽就來收」（Come and Take It）的醒目標語。艾伯特在推文中說：「奧巴馬要限槍。我的回答？來拿呀！」

雖然艾伯特高調挑戰奧巴馬，網民們卻並不很買帳。網名為Greg Hill@ThrillHill82的網友說：「不要在說這些廢話了，你只是給那些槍販子打工的。」

網名JayceeHobbs也說：「想一想如果沒有槍，多少人不會死於悲劇！」

但艾伯特也不乏支持者，其中大多數為共和黨人。包括目前正在參選的特朗普，後者在最近一次反禁槍活動中宣誓說，如果自己當了總統，一定要取消奧巴馬的控槍政策。



▲艾伯特發推挑戰奧巴馬，指其想控槍「有膽就來收」 網上圖片

## 特朗普揚言斬伊國槍石油

【大公報訊】據美聯社報道：美國兩黨總統初選如箭在弦，共和黨參選人特朗普推出首個電視廣告，向選民承諾一旦自己能當選總統，將會把「伊斯蘭國」（ISIS）聖戰士斬頭，並奪去他們的石油。

特朗普在廣告中，重提應暫時禁止穆斯林入境美國的主張，又播出總統奧巴馬、前國務卿兼民主黨總統參選人希拉里，以及加州聖貝納迪諾槍店槍手的照片。旁述以堅決聲音表示：「政客會假裝這是別的東西，但特朗普會說這是激進伊斯蘭恐怖主義，諷刺奧巴馬及希拉里避用伊斯蘭恐怖主義形容事件。旁述又稱特朗普「很快會將ISIS斬首，並奪去他們的石油」，結尾重申他「要令美國重新強大」。

該廣告會由周二起在愛荷華州及新罕布爾州率先播放，配合共和黨分別在下月1日及9日在兩州舉行初選，廣告費達200萬美元（約合港幣1560萬）。特朗普自認在黨內支持度遙遙領先，沒有必要賣廣告，「但我不想冒任何風險，而且我幾乎會為不花錢而感到內疚」。他有所保留地表示廣告攻勢未必奏效，「我大概只在浪費金錢」。

## 沙特開復交條件：停止干涉內政

【大公報訊】據美聯社、路透社報道：沙特阿拉伯與伊朗外交風波持續，繼中斷邦交後，沙特暫停來往伊朗航班，並切斷與伊朗商業往來。但沙特表明，若果伊朗停止干涉其他國家內政，沙特將會和伊朗恢復外交關係。沙特同時表示，仍將繼續致力和有關方面合作，以確保雙方齟齬不會妨礙敘利亞和也門的和平進程。伊朗的態度亦稍為軟化，就沙特大使館受衝擊表示遺憾。

沙特司法機關2日處決了47名犯有恐怖主義罪行的囚犯，其中包括知名什葉派教士尼米爾，引發伊朗國內什葉派民眾強烈抗議。2日晚，伊



▲什葉派支持者抗議沙特處決什葉派教士尼米爾 美聯社

朗示威者衝擊沙特駐伊朗大使館，打砸使館門窗並縱火焚燒使館部分樓體。同日，沙特駐伊朗馬什哈德的領事館也遭到衝擊。

沙特政府3日宣布與伊朗斷絕外交關係。4日再次拉遠同後者的距離，宣布暫停同伊朗的航空和貿易往來。沙特表示在伊朗「表現得像個正常國家」之前沙特不會與之修復外交關係。但補充指，沙特仍歡迎來自伊朗的朝覲者前往聖城麥加朝覲。

沙特外交大臣朱拜爾5日強調沙特會堅持對「伊朗的侵犯」予以回應，並指責伊朗向阿拉伯國家派遣武裝人員，策劃對沙特及其他海灣地區鄰國的攻擊。對此，伊朗此前聲明稱，該國只是應敘利亞和伊拉克政府的請求向上述國家派遣了軍事顧問，並否認了針對其策劃對海灣國家攻擊的指責。

在被問及伊朗需要採取哪些行動，沙特才會考慮恢復外交關係時，朱拜爾稱德黑蘭必須「尊重國際慣例和條約協定」，「像正常國家一樣尊重鄰國的領土完整」，停止干涉其他國家內政。

## 科威特召回駐伊大使

兩國關係近日僵化，伊朗、伊拉克、巴林等多國繼續有示威，抗議沙特處決尼米爾。而巴林

、蘇丹、阿聯酋等阿拉伯國家則相繼宣布斷絕與伊朗外交關係或降低與伊朗外交關係級別。國際社會呼籲沙特與伊朗保持克制，緩和雙方緊張關係，通過對話解決矛盾。

科威特外交部一位負責人也宣布，已於5日上午召回科威特駐伊朗大使。這名負責人表示，科威特採取這一措施是對伊朗示威者衝擊沙特阿拉伯駐伊使領館行為的抗議。科威特認為這一行為嚴重違反國際法準則。

與此同時，科威特外交部召見了伊朗駐科威特大使，遞交了書面抗議照會，譴責伊朗示威者衝擊沙特駐伊使領館的行為。

## 中方籲協商化解分歧

中國外交部發言人華春瑩5日也就沙特伊朗事件發表聲明，指希望中東地區國家保持克制與冷靜，通過對話和協商妥善化解分歧，共同促進地區穩定。

華春瑩表示，當前，中東地區形勢非常複雜多變，中方對此表示高度關注。中方希望地區國家保持克制與冷靜，通過對話和協商妥善化解分歧，共同促進地區穩定。這符合地區國家的共同利益。中方注意到國際社會很多國家也表達了類似的關切和立場。



▲ISIS最新公布視頻中的「小聖戰士」艾沙·達爾 網上圖片

## ISIS處決片現英籍娃娃兵 外公求女兒「帶外孫回家」

【大公報訊】據英國廣播公司、法新社報道：恐怖組織伊斯蘭國（ISIS）發布最新處決影片中出現的小男孩，被指是一名英國女性ISIS狂熱分子的兒子。

報道稱，身著迷彩裝，戴着伊斯蘭國標誌黑頭巾的小男孩名叫艾沙·達爾。他的母親格蕾絲·達爾來自倫敦東南郊。格蕾絲的父親向英媒證實，伊斯蘭國影片中的小男孩就是他4歲大的孫子。格蕾絲的父親是小型出租車司機，他說：「我看到照片時非常驚訝。這絕對不是我。我當然擔心，但我現在無能為力。」

「我從來沒想過會發生這種事。我只希望有人可以把他們帶回來。」24歲尼日利亞裔的格蕾絲生長在基督教的家庭，據信她是透過網路接觸到了激進的伊斯蘭思想，之後加入伊斯蘭中心。格蕾絲2012年前往敘利亞，與瑞典籍的巴克爾結婚，不過巴克爾同年遭到殺害。

她曾在社交媒體上大肆談論美國記者福利遭處決的事，並表示希望成為第一個殺死人質的英國女性。她還曾於去年7月在社群媒體上傳一張艾沙拿着AK-47自動步槍的照片。

「新聖戰約翰」疑印裔逃犯 另據報道，ISIS影片中蒙面的劊子手被起底，是來自倫敦的商人，也是一名保釋嫌犯塔爾，但英國政府仍未證實他的身份。根據多家英國媒體報道，32歲的塔爾又名努魯馬薩耶，育有4名子女，他由印度教改信伊斯蘭教後，曾上電視為ISIS辯護，2014年9月他因為涉嫌恐怖活動被捕，但在被釋放後，偕同妻子和孩子經法國轉往敘利亞加入ISIS。

塔爾的母親及妹妹表示，3日她們都看到ISIS的處決影片，而且注意到蒙面劊子手的聲音和塔爾很像。塔爾的前同事也很確定影片裏的聲音就是塔爾。塔爾在加入ISIS後曾透過影片嘲笑英國政府邊境管理漏洞百出，讓他可以神不知鬼不覺的到敘利亞。

影子內閣大臣伯納姆指，塔爾在被保釋期間逃出英國，是國安重大疏失，要求進行調查。英國情報部門正積極比對聲紋，雖然很多人指稱ISIS新的劊子手是達爾，但官方仍未確定他的身份。

動步槍的照片。

## 「新聖戰約翰」疑印裔逃犯

另據報道，ISIS影片中蒙面的劊子手被起底，是來自倫敦的商人，也是一名保釋嫌犯塔爾，但英國政府仍未證實他的身份。

根據多家英國媒體報道，32歲的塔爾又名努魯馬薩耶，育有4名子女，他由印度教改信伊斯蘭教後，曾上電視為ISIS辯護，2014年9月他因為涉嫌恐怖活動被捕，但在被釋放後，偕同妻子和孩子經法國轉往敘利亞加入ISIS。

塔爾的母親及妹妹表示，3日她們都看到ISIS的處決影片，而且注意到蒙面劊子手的聲音和塔爾很像。塔爾的前同事也很確定影片裏的聲音就是塔爾。

塔爾在加入ISIS後曾透過影片嘲笑英國政府邊境管理漏洞百出，讓他可以神不知鬼不覺的到敘利亞。

影子內閣大臣伯納姆指，塔爾在被保釋期間逃出英國，是國安重大疏失，要求進行調查。英國情報部門正積極比對聲紋，雖然很多人指稱ISIS新的劊子手是達爾，但官方仍未確定他的身份。

## 縱橫談

繼「阿拉伯之春」動盪後，中東再次步入地緣政治格局性變化和調整期。沙特與伊朗斷交成為引爆此輪力量重組的導火索。

步沙特後塵，巴林、蘇丹也宣布與伊朗斷交，並警告其外交區四十八小時離境。沙伊衝突升級，標誌著該地區遜尼派與什葉派兩大陣營矛盾的公開化，中東阿拉伯國家無可避免地要重新站隊。沙伊「攤牌」看似是中東兩個大地上打響的爭奪，實際上是主導了美國的臉，凸顯了美地緣控制能力的減弱，也令美中東政策未來前景黯淡。

如果說四年前美還熱衷於策動西亞、北非的「顏色革命」，信誓旦旦地要用美式民主改造阿拉伯世界，那麼，如今已時過境遷，美比以往任何時候都希望穩定。一方面，以「實力」崛起令美如鯁在喉，經歷十年反恐本以為大功告成的美國，尚未來得及喘口氣，便不得不重返反恐戰場；另一方面，美需要集中精力打造其亞太新戰略，無論是歐洲戰線的收縮，還是從伊拉克、阿富汗撤軍，美的中心戰略只在一個，那就是「重返亞太」。

硬，力推和平協議，反對以建立新的定居點，開罪了其傳統盟友以色列，以至於與以總理內塔尼亞胡的關係發展到勢不兩立的程度。內氏「反叛」，不時向奧巴馬叫板，常常搞得其下不了台。策動西亞、北非的「顏色革命」，本來是要輸出美式自由民主，建立親美政權，豈料極右勢力得勢，建立的政權比被推翻的所謂「獨裁政權」更可怕。為了保住「革命成果」，許多國家不得不進行了二次、三次革命，由此引發的動盪至像現在這樣感到迷茫。

對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。一協議卻引起沙特的恐慌，感覺自己的安全利益被出賣，美沙關係在中東出現裂痕，並逐漸擴大沙特擔心，伊國乘機在中東坐大，並通過支持本地區什葉派叛軍動搖遜尼派領導的各國政府，導致中東地區出現新一輪政治動盪。

沙特對美頭指氣使的領導「受夠了」，華府明確的反對意見並沒有令其改弦易轍。中東局勢趨於複雜化，可悲的是，美對平衡各方利益從未像今天這樣感到無能為力，對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。

最沉重的包。然而，這一協議卻引起沙特的恐慌，感覺自己的安全利益被出賣，美沙關係在中東出現裂痕，並逐漸擴大沙特擔心，伊國乘機在中東坐大，並通過支持本地區什葉派叛軍動搖遜尼派領導的各國政府，導致中東地區出現新一輪政治動盪。

沙特對美頭指氣使的領導「受夠了」，華府明確的反對意見並沒有令其改弦易轍。中東局勢趨於複雜化，可悲的是，美對平衡各方利益從未像今天這樣感到無能為力，對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。

「阿拉伯之春」動盪後，中東再次步入地緣政治格局性變化和調整期。沙特與伊朗斷交成為引爆此輪力量重組的導火索。

步沙特後塵，巴林、蘇丹也宣布與伊朗斷交，並警告其外交區四十八小時離境。沙伊衝突升級，標誌著該地區遜尼派與什葉派兩大陣營矛盾的公開化，中東阿拉伯國家無可避免地要重新站隊。沙伊「攤牌」看似是中東兩個大地上打響的爭奪，實際上是主導了美國的臉，凸顯了美地緣控制能力的減弱，也令美中東政策未來前景黯淡。

硬，力推和平協議，反對以建立新的定居點，開罪了其傳統盟友以色列，以至於與以總理內塔尼亞胡的關係發展到勢不兩立的程度。內氏「反叛」，不時向奧巴馬叫板，常常搞得其下不了台。策動西亞、北非的「顏色革命」，本來是要輸出美式自由民主，建立親美政權，豈料極右勢力得勢，建立的政權比被推翻的所謂「獨裁政權」更可怕。為了保住「革命成果」，許多國家不得不進行了二次、三次革命，由此引發的動盪至像現在這樣感到迷茫。

對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。一協議卻引起沙特的恐慌，感覺自己的安全利益被出賣，美沙關係在中東出現裂痕，並逐漸擴大沙特擔心，伊國乘機在中東坐大，並通過支持本地區什葉派叛軍動搖遜尼派領導的各國政府，導致中東地區出現新一輪政治動盪。

沙特對美頭指氣使的領導「受夠了」，華府明確的反對意見並沒有令其改弦易轍。中東局勢趨於複雜化，可悲的是，美對平衡各方利益從未像今天這樣感到無能為力，對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。

沙特對美頭指氣使的領導「受夠了」，華府明確的反對意見並沒有令其改弦易轍。中東局勢趨於複雜化，可悲的是，美對平衡各方利益從未像今天這樣感到無能為力，對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。

沙特對美頭指氣使的領導「受夠了」，華府明確的反對意見並沒有令其改弦易轍。中東局勢趨於複雜化，可悲的是，美對平衡各方利益從未像今天這樣感到無能為力，對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。

沙特對美頭指氣使的領導「受夠了」，華府明確的反對意見並沒有令其改弦易轍。中東局勢趨於複雜化，可悲的是，美對平衡各方利益從未像今天這樣感到無能為力，對中東政策未來走向也從未像現在這樣感到迷茫。